Warminsko-Mazurskie Zawody Matematyczne
Eliminacje — cykl kwietniowy - obowiazkowy
Poziom: gimnazja

Punktacja: 10 punktéw za kazde zadanie (zadania rozwiazywane w szkole)

Zadanie 1.

Udowodnij , ze dla kazdej liczby nieparzystej n, liczba postaci P —n*—n+1 jest podzielna
przez 16.

Rozwiazanie.
Przede wszystkim zauwazmy, ze
32 _ (3 2 2 2 _ 2 _
nw-n"—-n+l=m -n)—(n"-)=nn"-)—-(n"-)=m-H(n"-1)=
=(n—-D(n-D(n+1)=m-1)*(n+1)
Poniewaz n jest liczbg nieparzysta, to n=2k+1 dla k€ N . Wtedy
P —n?—n+1=m-1) (n+1) = 2k)> 2k +2) = 8k*(k +1) = 8k - k(k +1)

Dwie kolejne liczby naturalne sg zawsze podzielne przez dwa, bo ktdras z nich jest parzysta,
wiec k(k+1)=2[, czyli

n—n®—n+1=8k-k(k+1)=16kl, gdzie kie N .

Zadanie 2.

Klient banku zapomniat czterocyfrowy szyfr swojego sejfu. Pamigetat tylko, ze szyfr ten jest
liczba pierwsza, a iloczyn cyfr tego sejfu jest rowny 243. Ile minimalnie prob musi wykonac,
by mie¢ pewnos¢, ze otworzy swoj sejf.

Rozwiazanie.

Zauwazmy, ze 243=3-9-9. Jedynymi dzielnikami liczby 243 sa potegi liczby 3.

Ze wzgledu na to, ze liczba poszukiwana jest liczbg pierwsza, zatem jedna z cyfr tej liczby
musi by¢ 1, a pozostatymi cyframi 3, 9, 9 (gdyby wszystkie cyfry byly postaci 3 lub 9, to
liczba dzielitaby si¢ przez trzy).

Istnieje zatem 12 mozliwo$ci ustawienia cyfr 1,3,9,9: 1993,1939, 1399, 3199, 3919, 3991,
9139, 9193, 9319, 9391, 9913, 9931.

Liczby 3991 1 9139 sa podzielne przez 13 czyli klient musi wykona¢ minimum 10 prob.

Odpowiedz. S3 dwie w zasadzie mozliwe odpowiedzi: jesli klient nie bedzie sprawdzal czy
utworzone liczby sg pierwsze (sprawdzanie jest zmudne 1 w zasadzie w praktyce nierealne), to
powinien wykona¢ dwanascie prob. Jesli bedzie sprawdzal czy liczby sg pierwsze, to 10 prob.

Zadanie 3.

W $wiezych grzybach byto 90% wody, pomys$lal Adam. Po wysuszeniu grzyby staty si¢
0 15 kg lzejsze 1 teraz jest w nich tylko 60% wody. Ile grzybéw nazbieratem?



Rozwiazanie.
I sposob.

Niech X oznacza mase¢ grzybow $wiezych, a y mase¢ grzybow po wysuszeniu. Wobec tego
ilos¢ wody przed wysuszeniem byta réwna 0,9x , po wysuszeniu 0,6y iro6znica wynosita
15 kg.

Stad rownania 0,9x =15-0,6y oraz x—y =15, ktéore mozemy zapisa¢ jako uktad

9x -6y =150

x—y=15
Po prosty rachunkach otrzymujemy x=201i y=>5.
II sposdb.
Roéwnanie dla ilosci wody:

0% | 100% | _ 60%
woda
X — §wieze grzyby 15kg x-15 kg

90%- x —100%-15 = 60%- (x —15)

0,9x—15=0,6(x —15)

0,9x-15=0,6x-9

03x=6 = x=20

111 sposob.

X- masa $wiezych grzybow przeznaczonych do suszenia
90% x — woda w x kg grzybow

10% X — masa suchych grzybow

X— 15 — masa grzyboéw po wysuszeniu

W grzybach nie zmienia si¢ sucha masa(jest stata)
100% - 60% = 40%

40%(x-15) — masa suchych grzybow po odparowaniu 15 kg wody
40%(x — 15)=10% x, stad x = 20

Odpowiedz. Adam nazbierat 20 kg grzybow.

Zadanie 4.
Dowolne trzy wierzcholki trapezu rownoramiennego niebgdacego réwnolegtobokiem
wyznaczajg troéjkat rownoramienny. Znajdz miary katow tego trapezu.



Rozwiazanie.

Niech o =|£CAB|. Wtedy: a =|£ACD|=|£CDB|=|£DBA =|£CAD|.

Stad |£DAB| = 2 =|ZADB

, awigc 5 =180°. Zatem « = 36°.

A B

Odpowiedz. Katy trapezu majg miary: 72°,72°,108",108°.

Zadanie 5.
Obliczy¢ pole czgsci wspolnej dwoch kot o jednakowych promieniach dtugosci r, jezeli
srodek kazdego z tych kot lezy na obwodzie drugiego z tych kot.

Rozwiazanie.

Nalezy zauwazy¢, ze pole szukanej czesci wspolnej sktada si¢ z dwoch wycinkéw kota
opartych na kacie 120° , poniewaz wewnatrz czg¢sci wspolnej mozemy wpisa¢ dwa trojkaty
rownoboczne, a wigc dwa razy 60° .

2 grz . Stad pole czesci wspolnej

Pole wycinka kota opartego na kacie 120° rGwne jest % p/
réwne jest 2(%772 _g,ﬂ) — (%”_g)rz _

—g)r2 .

Odpowiedz. Pole czes$ci wspolnej jest rowne (%ﬂ'



